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Irta : D R . T A K Á T S SÁNDOR. 

Magyarország a 18. század elején gazdaságilag a végkimerülés, 
szélén állott. A figyelmes szemlélők a Rákóczi-féle fölkelés előtt már 
világosan látták a gazdasági bukás csalhatatlan jeleit, melyek az előbb-
utóbb bekövetkező politikai forradalom közeledését hirdették. A dologról 
Bécsben is tudtak, de a bajok orvoslása helyett, mint a vizben ful-
doklók szokták, ide-oda kapkodtak s badar intézkedésekkel csak siefc 
tették a fenyegető veszedelem kitörését. 

A 18. század elején az ország egyéb jövedelmei mellett a bányák 
bevétele is mérhetlenül megapadt. A gondosabb müvelésre hiányzott a 
pénz, s mivel az adósságokkal elhalmozott bányákból jövedelmet még 
is akartak, a veszedelmes rabló-gazdálkodáshoz folyamodtak. Az 1703» 
évben a felső-magyarországi vármegyék követei már azt irták a király-
nak, hogy még a leggazdagabb tárnák is kimerültek, s jövedelmet alig 
hoznak. A nemrég még gazdag bányatulajdonosok szegénységgel küz-
ködnek, s munkásaikat fizetni nem bírják.1) 

Az ezüstnek hiánya, s a spanyol örökösödési háborúk elvisel-
hetlen terhei miatt a bányakamarák felsőbb meghagyásra egy fölötte 
veszedelmes, s az országra romlást hozó eljáráshoz folyamodtak, hogy 
a bajokon úgy-ahogy segítsenek. Mivel a bányakamarák s a pénzverők 
jó ezüstpénzt nem bírtak forgalomba hozni, s mivel a régi ezüstpénz 
az egész országban annyira megfogyott, hogy hírmondóját sem igen· 
látták, tehát roppant mennyiségű rézpénzzel árasztották el az országot. 
Ezt a vörös rézből vert silány pénzt, amit abban a korban vörös pol·-
turánalc hívtak, folyton nagyobb és nagyobb tömegben bocsátották a. 
forgalomba. S minél több forgott közkézen, értéke annál inkább 
csökkent. A körmöczi kamarának egyik kimutatása szerint2) 1696-ban_ 

*) „Montanam fodinalemque rem in eas extremas sterilitates Dei permissu deve-· 
nisse, ut rubra illa pecunia hinc oborta sit, et illi, qui fodinas curant ob continuos 
et quasi infinitos sumptus, et redditus vix ullos, adeo Inopes facti sint, et paulo, 
ante locupletissimi jam ad tenuem rem constricti, quo manifestum est his deficenr 
tibus, coeteram communitatem civitatum in evidentem cecidisse egestatem" etc. 
Közös pénzügyi levéltár, Münz- und Bergwesen. 1703. 

2) Ugyanott : Aufsatz über die verfertigte und gemünzte kupferne Poltrakem 
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ni ég csak 2364 'frt 33 kr árú rézpolturátadtak ki, de már 1697-ben 
5984 frt, 1699-ben 6180 frt 60 k r J ^ œ ^ a n T M ^ f r t 51 kr, 1701-ben 
26,160 frt', 1702-ben 116,318 frt 91 kr, és az 1703. év egy részében 
35,555 frt értékűt vagyis nem egészen hét év alatt 211,158 frt 51 kr 
árú értéktelen pq j jm j l b o c ^ f^ggj^mb^ Tömérdek pénz volt ez 
abban a hihetetlenül szegény időben. S mivel ezen értéktelen pénz az 
ország lakossága legszegényebbjeinek kezébe került, az amúgy is tel-
jesen kifosztott és kimerült szegénység kétszeresen érezte a bajt. 

Az akkori gyarló pénzverési mód miatt súlyra és formára nézve 
egyik poltura sem hasonlított teljesen a másikhoz, mely körülmény 
a hamisítást végtelenül megkönnyítette. Aztán a réz olyan olcsó volt, 
hogy a pénzhamisítás szép jövedelmet hajthatott a vállalkozóknak. 
S azokban a szűk időkben bizony elég ember akadt, aki ilyen módon 
igyekezett vagyont szerezni. Hivatalos jelentésekben olvashatjuk, hogy 
Kassa vidékéről, a szomolnoki rézbányák mellől és a Tisza tájékáról a· 
rácz és a görög kereskedők mázsaszámra hozták a hamisított poltu-
rákat az ország nyugati vidékeire. Még olyan pénzhamisító is akadt 
aki a vörösréz hiányában sárgarézből gyártotta a polturákat.1) 

A kincstár és az élelmes pénzhamisítók tehát egymással versenyre 
keltek, s ugyancsak igyekeztek, hogy minél több rézpénzt hozzanak 
forgalomba. Hogy ezzel az amúgy is kiélt országra valóságos elemi 
csapást zúdítottak, avval egyikük sem törődött. Lehet, hogy nem is 
sejtették a veszedelmet, amia rézpénz elhatalmasodása nyomában járt. 

Bár a kamarák a rézpénzt a kincstár rendeletére hozták forga-
lomba, s bár a bányakamarák minden munkásukat ilyen pénzzel fizet-
ték, mégis a kincstár volt az első, a mely a rézpénz elfogadását adó 
fejében megtagadta. Képzelhetjük minő szörnyű csapás volt ez a szegény 
népre, melynek kezébe a teljesen értéktelen vörösréz-pénzen kivül más 
nem igen jutott. Keserves munkája fejében rézpénzzel fizették, ha ter-
mését eladni akarta, rézpénzt, adtak érte, a bányavárosok munkásai 
bérök fejében csakis rézpénzt kaptak. S ha valaki portióját vagy más 
tartozását fizetni akarta, a rézpénzt senki el nem fogadta. Kétségbeesett 
állapot volt ez abban az időben, mikor a szegény népnek még annyija 
sem volt, hogy kenyerét vagy ételét megsózhatta volna ! Mivel a réz-

1) Köz. pénz. levélt. Münz- und Bergwesen 15306. fase. Thavonat kamaragróf 
jelentésében 1703. ápril 6. „dass man dergleichen Münz auch von der Theiss her in 
grossen Quantitäten zubringe, und dass kurz vor meiner Ankunft zu Schemnitz, ein 
Quantum von 11 Centen auf einmal zum auswechseln hieher geschicket worden, 
desgleichen auch, dass die Münz schon anfange eine Theurung.zu causiren, habe in 
meinem vorigen Berichtschreiben gehorsambst schon erindt, und weiss also über 
dieses kein anders zuberichten" etc. :. 



68· 

pénz folytonos szaporodása és a jó pénz teljes hiánya az adás-vevést 
és a kereskedést teljesen megakadályozta, az udvari kamara kénytelen 
volt a maga okozta súlyos bajon segíteni, ha csak azt nem akarta, 
hogy a föld népétől adóban egy fillér se jöjjön be. Kiadta tehát a ren-
deletet, hogy a rézpénzt a bányakama^ák jó pénzzel beváltani köte-
lesek. Ez a rendelet nem sokat segített a bajon, mert a szegény nép 
csekély pénzének beváltásáért oly nagy utat nem tehetett. Másrészt 
meg a' bányavárosokhoz közel fekvő helyekről annyi rézpénzt hoztak 
beváltásra, hogy a kamarák pénzkészlete teljesen kifogyott. Thavonat 
kamaragróf 1703. márczius 23-án azt írja Selmeczről az udvari kama-
rának, hogy egyetlen héten tizenegy mázsa rézpolturát hoztak beváltás 
czéljából Selmeczre. S mivel a bányakamarák minden ezüstpénze elfo-
gyott, a munkásokat ismét a már egyszer beváltott rézpénzzel kellett 
fizetni. „Meg hell jegyeznem — írja Thavonat — hogy ez a rézpénz — 
'ha ugyan pénzneh lehet mondani — a leghitványabb nyomású és a leg-
rosszabb anyagból hészült, úgy hogy a zsidóh, a görögöh és a rézhovácsoh 
nagy tömegben gyártják és hamisítják, s a ráczok a Tisza mentéről zsák-
számra hozzák a hamis polturákat felső Magyarországba, s úgy az amúgy 
is nagy csapást gyógyíthatatlanná teszik 

Bár a bányakamarák ezüstpénze teljesen kifogyott, a beváltás 
azért nem szünetelt, csakhogy a feleknek ezentúl nem ezüstpénzt, ha-
nem utalványokat adtak. Az adószedésnél azonban a paraszttól sem a 
rézpénzt, sem az utalványt el nem fogadták, s így a népre saját bűne 
nélkül executiókat bocsátottak. Emellett, főleg a felvidéken, a drágaság, 
sőt néhol az éhség is egyre növekedett. A magyar királyság — mondja 
Thavonat — a rézpolturák miatt mindazon nyomoruságokat kénytelen 
lesz elszenvedni, a miket a rossz pénz szokott okozni. 

Azt a mit Thavonat az udvari kamarának irogatott, mindenki tudta 
amúgy is; a megyék és a nép azonban a bajok megszüntetését köve-
telte. Erre azonban már Thavonat sem tudott módot. Pedig a bajnak 
részben ő volt az oka, mert hisz 1702-ben ö bocsátott ki 116,318 frt 
árú hitvány rézpolturát, s bár a baj már akkor is elviselhetlen volt 
1703-ban, deczember hó 14-ig ismét 35,555 frtnyi rézpolturát nyomatott. 
S még ' a saját érdemének tulajdonította, hogy a poltura kibocsátását 
ennyire redukálta.1) 

*) Dieses aber muss ich gleich wohl melden, dass in der derentwegen von 
mir. an die Obr. Kammergrafenambts Verwaltung ertheilten Intimation ganz klar 
Und deutlich veranstaltet habe, man solle diese kupferne Polturacken' nur soviel die 
Noth zur Auslöhnung, nicht aber zum Verlag erfordert, münzen lassen, massen dan 
auch in vorigen Jahren gar moderate darmit procediret worden ist" (Selmecz, 1703. 
április 6-án.). 
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Eközben Nyitra-, Hont-, Bars-, Nógrád-, Zólyom-, Árva-, Liptó- és 
Turóczmegyék követeket küldöttek Bécsbe, s ott szóval és írással is 
előadták nagy sérelmüket.1) Bár az Isten — mondák — mindenben jó 
termést adott, a nép terméséért mást mint rézpénzt nem kap ; ezt 
pedig adóban nem fogadják el, s így a katonai executió napirenden 
van. Hallatlan dolog, hogy egy törvényesnek mondott pénzt, a mely köz-
forgalomban van, épp azok nem fogadják el, a kik kibocsátották. A sze-
gény nép hús és só nélkül él ugyan, s beéri sótalan kenyérrel és víz-
zelj de pénzre mégis szüksége van, főleg a tél idején. S ha ruhát nem 
szerezhet, úgy fog gondoskodni magáról és övéiről, ahogy lehet. Vájjon 
ki felel az ily módon bekövetkezhető bajokért? A végtelen nyomor és 
a hallatlan igazságtalanság együtt jár azzal a hitvány rézpénzzel, s ha 
nem segítnek a bajon,.végromlás fenyegeti Felső-Magyarországot ! 

Az 1703. év julius 23-án a magyar kanczellária is megsürgette a ' 
pénzbajok orvoslását. Az udvari kamara — úgymond — elrendelte 
ugyan, hogy a rézpénz fejében a bányakamarák „quietantia"-kat adja-
nak, de mit ér ez az irás, ha egyszer jó pénzt·' sehol sem adnak érte ! 
A vármegyék el vannak árasztva az ilyen „quietantia"-kkal, de jó pénz 
nincs sehol. A kanczellária tehát határozottan követelte, hogy a sel-
meczi kamara a már egyszer beváltott rézpolturát ne hozza újra for-
galomba, s hogy a „quietantia"-kért legalább fele részben ezüstpénzt 
adjon; mert különben az adózás és a katonák fizetése teljesen meg-
akad, s beláthatlan veszedelmek következnek az országra.1) 

Ilyenformán írt az udvari kamarának Fanconett József is, a hatal-
mas Oppenheimer czég magyarországi megbízottja. Az udvari kamara 

-— úgymond — Oppenheimert 500,000 forintnyi követelésével a contri-
butiókra utalta ; eddig azonban egy fillért sem birt beszedni ; mivel a 
megyékben csak rézpénz és papirosutalvány van; ezekért pedig senki 
sem ad semmit. 

Az udvari kamara a bajok orvoslásával nem igen sietett, főleg 
azért, mivel jól tudta, hogy a kincstár súlyos megterhelése nélkül a 
bajon amúgy sem segíthet. Magát a kincstárt meg amúgy is milliókra 
menő adósság terhelte. De a rézpénzt és az utalványokat az ártatlan 
és tehetetlen nép nyakán még sem. merte hagyni; mert ennek a 

1) „Tametsi — irják a megyék küldöttei — inhibitam esse pecuniam rubram 
illám aeream, intelleximus, ut videlicet non solum non esset ejus usus, verum ñeque 
cuderetur quidem. Tanto tarnen in praesentiorum usque invaluit, et in dies augescit 
numero, ut et portantibus magno oneri sit ejus accumulata gravitas, et aliam топе-
tarn, quae legitima est, contra tot jura, in ingens Regni damnum ita impedivit, at 
raro admodum videretur, a paucissimisaiie numeraretur" etc. 

2) Ugyanott. 15306 fase. 
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következménye forradalom lett volna. Akarva-nemakarva tehát el kellett 
rendelnie, hogy a rézpénzt a contributiok fejében el lehet fogadni, s az 
így begyűlt pénzt átveszi a bányakámara, de aztán hat hét leteltével a 
rézpénz forgalmon kivül helyeztetik, s értékét teljesen elveszíti. 

A bányakamara azonban a begyűlt rézpénz fejében ezúttal sem 
adott ezüstöt, mert hisz ezüsttel nem is rendelkezett, hanem ismét 
csak papirosnyugtákat osztogatott A miből aztán az következett, hogy 
a megyékre utalt katonák fizetésük fejében egy fillérnyi ezüstpénzt sem 
kaptak; s elkeseredésükben a tehetetlen parasztság ellen fordultak, s 
dühöket az ártatlan népen töltötték. Hivatalos jelentések szerint az 
1703. év augusztus havában még annyi rézpénz volt forgalomban, hogy 
nyolcz vármegyében másféle pénzt látni sem lehetett.1) Pedig a bánya-
kamaránál ekkor már 200,000 frtnyi utalványokkal kicserélt rézpoltura 
gyűlt fel. Ilyen viszonyok között álmodni sem lehetett arról, hogy a 
kivetett négy milliót a megyékben beszedjék. Különben is Rákóczi 
hadai gyorsabbak voltak, s hamarébb elértek a megnyomorított me-
gyékbe, mint az udvari kamara ólomlépésekkel járó intézkedései. 

!) Köz. pénz. levéltár : Oberkriegscommissarius Drischberger jelentése 1703. 
aug. 5-én Breiner grófhoz. 


